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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

Congresul General al Agrului 
Ziua I. 

Chestiunea presei. 

Dintre preocupările de cea mai mare im
portanţă pertractate cu ocaziunea congresului 
Agrului ţinut la Dej în zilele de 2 2 - 2 4 Oct. 
a fost chestia presei. 

încă din congresul general ţinut în anul 
1931 la Oradea s'a ales un comitet de presă 
în frunte c u Păr inte le loan Agârbiceanu- Acest 
comitet după şedinţa comitetului central s'a 
într'unit pentru a discuta şi întocmi propuneri 
corespunzătoare privind această chestie azi atâf 
de vitală şi indispenzabilă acţiunei catolice. 

în cursul acestei consfătuiri intime s'a 
stabilit după declaraţiile făcute de dl. Profesor 
Al. Tăutu că Agrul nostru este recunoscut şi 
încadrat în Acţiunea Catolică a Preafericitulu 
nostru Părinte Papa Piu XI. supranumit ş 
Papa Acţiunei Catolice 

Deci ca atare fără discuţie trebue să aibă 
un organ oficial. Faţă de o singură părere toţi 
cei'Ialţi membrii prezenţi au fost categoric pen
tru idea, că aceasta Acţiune Catolică pretinde 
un organ — un cotidian chiar — pentru pro
pagarea ideii şi susţinerea elanului cu care a 
ieşit şi la noi organizaţia în cadrele Agrului, şi 
scos anume pentru acest scop, ca astfel fără 
preocupări să înceapă a acţiona. 

S'a cugetat la un moment ca în cazul 
când toate celelalte organe deja existente în 
arhidieceză şi-ar sista apariţia — chiar şi orga
nele existenţe ale eparhiilor — cum sunt Cu
rierul Creştin la eparhia Cluj—Gherla, Vestito
rul la Oradea, ori şi tipărirea Circularelor în 
eparhia Maramureşului, cu aceleaş cheltueli s'ar 
putea edita lângă un organ deja existent, even
tual cu Unirea Poporului un supliment, care 

ar fi organul oficial al Agruiui, După o mai 
bună chibzuială însă s'a abandonat aceasta idee 
penîrucă comitetul s'a convins, că de o parte 
Agrul nu poate cere dela Ordinariate ca să 
sisteze apariţia organelor proprii, de altă parte 
acele sunt menite să publice comunicări ce in
teresează propriaminte numai Eparhia respec
tivă, şi în fine că Agrul ca Acţiune Catolică 
merită să aibă un organ — anume un cotidi
an corespunzător, şi nu se pare a fi destul un 
„Suplement" pentru scopurile şi chemarea ce 
are aceasta acţiune. 

Avându-să însă în vedere situaţia deplo
rabilă economică-financiară în care ne fremân-
tăm, s'a decis la moment în principiu înfiinţa
rea unui cotidian care să apară la Bucureşti 
îndată ce situaţia materială va fi bine aranjată. 

In tot cazul trebuesc recru*aţi oameni cu 
suflet pentru redactarea acestui cotidian, pu-
nându-se în primul rând şi fără şovăire oameni 
cari desinteraţi să-şi jerfească forţa lor spiri
tuală şi fisică pentru acest scop în zilele atât 
de materialiste de azi. 

Pentru că acest scop să fie cât mai ur
gent şi cât de bine realizat s'a întregit comi
tetul şi rămânând şi pentru viitor sub preşe
dinţia Părintelui Ion Agârbiceanu s'au pro
pus pe lângă dânsul de vicepreşedinţi Monsg. 
Anton Gabor, — care a voit să decline ace
asta însărcinare pentru cunoscuta-i zmerenie, 
declarând că dacă bunul Dumnezeu îi dă încă 
zile, el tot aşa va lucra şi în viitor ca şi până 
acuma — tot aşa era propus şi canonicul Ion 
Georgescu de al doilea vicepreşedinte şi e 
numai firesc, că Rev. canonic Mc. Brdnzdu, 
Prof. Al Tăutu, Prof. Popa Augustin, luliu 
Maior, Alexandru Lupean au fost propuşi în 



acest comitet. Dintre ai noştri dş. Prof. dr. 
Irina Berinde, Pr. Titu Berinde erau propuşi, 
iar Congresul General între frenetice aplauze a 
aclamat şi preşedintele dr. Pop Vaier a decla
rat de şleşi pre cei propuşi. 

Astfel i'a făcut un mare pas înainte în 
privinţa cotidianului catolîc şi susţinătorii ideii 
pot fi mulţumiţi şi în privinţa aceasta cu cele 
hotărîte la congres. Să le dea bunul Dumne
zeu să vadă cât de curând realizat visul lor 
pentru înfăptuirea căruia atâta au lucrat şi atât 
de mult sau rugat şi se roagă. 

Ziua a 11. 
Sf. Liturghie. 

Este Duminecă, Oraşul a îmbrăcat haine 
de serbătoare Bunul Dumnezeu a ascultat 
ruga fiilor săi şi norii grei, cari de săptămâni 
vârsau ploaia, s'au ridicat. Ziua începe cu un 
soare strălucitor. Şi sfânta Clara a avut un 
mare rol în schimbarea vremii, căci multe sute 
de ouae i-s'aa făgăduit pentru schimbarea tim
pului. 

La oreie 8Va pleacă dela Biserică proce
siunea, care duce pe înalţii arhierei la altarul 
ridicat în mijlocul pieţii. In frunte muzica mi
litară, apoi clenci acoliţi, lungul şir al băiba_ 
ţilor în rândud de câte 4 , apoi impozantul ş i r 

a! preoţilor. Deaitcum este de remarcat, că au 
participat — pe cât s'a puiuţ uumăra — 120 
de preoţi, dintre cari 50 au concelebrat la jertfa 
lilnrghiică, i ar restul a stat între ascultători. 

Răspunsurile — cu rara preciziune au 
fost date de coru! sf Măria din Cluj Predica 
serbătorească a fost rostită de 1. P. S. Ale^ 
xandru episcopul Maramureşului. „Crucii Tale 
ne închinăm" a fost motoul acestei predici, 
Crucea este catehismul creştinului, crucea 
este izvorul ştiinţei întregi necesare pentru mân
tuire Crucea este izvorul virtuţilor, deci crucea 
este mântuirea 

Cuvintele Excelentei Sale au pătruns ini
ma tuturor şi „cel mai mic" între episcop^ 
cum singur a spus, — în inimile tuturor „mare" 
s'a făcut, prin aceasta predică cu adevărat ar-
hiereiască. Cei, cari încă nu L'au auzit uluit 
au stat în faţa acestui torent de învăţături fo
lositoare mai mult — mântuitoare. 

După terminarea sf. Liturghii, procesiu
nea transformată în procesiune euharistică, în 
aceeaş rânduială a plecat la Biserică Fanfara 
militară cânta imnurile Agru-lui: „Creştin sunt" 
şi „Noi vrem pe Domnul." 

Deschiderea congresului general 

După terminarea sf. Liturghii lumeşY.se 
aduriă în sala festivă al prefecturei, unde" tşe 
ţine congresul genera'. La masa presiderij$a|& 
i-au loc înalţii Arhierei în frunte cu Excelenţa 
Sa Hossu din Cluj, apoi Dr. Vaier Pop preş. 
Agru-lui şj ş!̂ i rnembrii din comitetul central. 
Congresul este deschis de Excelenta Sa Hossu , 
mânecând din cuvintele scripturale : „încă puţin 
şi nu mă veţi vedea " Lucraţi, până aveţi la
mina Fericirea noastră este viaţa Dlui Isus, 
care trăieşte întru noi „Agru" a fost copilul 
plăpând, pe care episcopatul unit îl ţinea la 
pieptul său Azi începe a se intări. întreaga 
societate se clatină, pentrucă a părăsit calea 
adevărului. In timp de 19 veacuri tronurile s'au 
prăbuşit, singur tronul lui Isus Hristos a ră
mas Lumea temelii stabile numai în cuvântul 
lui Isus a re : eu sunt lumina lumii Aceasta 
lumină trebueşte să o aşezăm în sufletul nos
tru. Aşa se va putea da sănătate societăţii de 
azi. După 19 veacuri tot Crucea este nădejdea 
noastră şi ajutorul nostru Cu cea mai bună 
inimă dă binecuvântare asupra lucrărilor con
gresului 

Apoi preşedintele Agru-lui, Dr. Vaier 
Pop expune siiuaţia de azi. Concepţia creştină 
— în opoziţie cu concepţia materialistă — a 
fost totdeauna isvorul mariior realizări, Decând 
omu! a început a se închina raţiuftei şi vita
lului de aur, de atunci monarhii după monarhii 
au căzut şi caşi urmare a mai multor cauze, 
s'a plămădit concepţia materialistă de azi Rusia 
de azi este urmare \ firească a acestei concepţii. 
Strigătul de ajutor auzise-va ? Dar în bezna 
nopţii se ivesc zorile. Credinţa î ş i croeşte 
drum cătră massele poporului Intelectualii tot 
mai mult se apropie de Biserică. Tinerimea se 
pune în serviciul credinţei Sufletul omenesc 
aşteaptă botezul purificator al apilor. Primatul 
spiritualităţii trebue pus în biruinţă. Să credem 
cu tărie şi astfel ne vom mântui. Declară con
gresul deschis. 

(Vi urma.) 

liniai 
Deprindere de virtute 

pentru membrii Agrului 
dela 5 până la 12 Nov : 

Voiu câuta să răspândesc evlavia rozaru-
lui şi în săptămâna următoare şi eu îl voiu 
rosti zilnic 




